

“微改造”带来“大焕新”

小昆山镇玉昆二村倾力解决民生事项

本报讯(记者 李光)“以前小区的车库墙皮掉得厉害,车也停得毫无章法。”玉昆二村的居民王女士回忆起过去的情景,不禁摇了摇头。然而,眼下的车库已经焕然一新,墙面被重新粉刷得洁白如新,车位也经过科学规划,变得井井有条,“真是让人打心底里感到舒心。”王女士笑着说道。这一切的改变,都得益于小区推进的一系列“微改造”工程。

11月1日,记者走进玉昆二村,亲身感受到了这些“微改造”带来的变化。此前,居委会在走访中收集到了居

民对于非机动车库墙皮脱落、乱停车等问题的强烈反映。对此,居委会迅速行动,将非机动车库的改造纳入了小区议事清单,并召开了专题联席会议。在会议上,多方就改造项目和要求达成一致意见;重新粉刷车库墙面,优化车位布局并画线。如今,这些措施已经全部落实,车库的整体环境得到了显著提升。“现在这里真是清清爽爽,看着就让人舒服。”居民沈阿姨对改造后的车库赞不绝口。

除了非机动车库的改造,玉昆二村还关注到了居民对于电瓶车充电点

位的需求。在相关联席会议上,楼组长反馈了调研结果,其中有1户居民对楼道安装电瓶车充电点表示反对。对此,社区并没有忽视该居民的意见,而是经过居委会、物业公司、职能部门和居民代表的反复讨论,重新拟定了加装电瓶车点位的方案,并再次进行了意见征询。在得到全部居民同意后,才正式落地安装。“怎么装,居民说了算!”玉昆二村居民区党总支书记孙亚燕强调。最终,小区内增设了41个电瓶车充电点,共410个充电口于近日全部投入使用。

此外,玉昆二村还关注到了老年活动室设备老化的问题。随着时间的推移,小区内的公共设施逐渐陈旧老化,尤其是老年活动室更是亟须改善。居委会根据居民的诉求,对老年活动室进行了全面的修缮升级:粉刷墙面、修缮下水道、更换灯具……如今的老年活动室明亮、宽敞、舒适,更加适合老年人开展各项活动。

孙亚燕表示,未来,玉昆二村将继续广泛听取群众需求,整合资源,破难题、解民忧,不断增强居民群众的获得感和幸福感。

东华大学举办2024年安全教育嘉年华活动

本报讯(记者 刘芮孜)“里面很黑,而且路也不好走,场景还还原得真实。”“以后还是要提高警惕,安全无小事。”刚从火灾烟雾逃生演练通道跑出来的学生讨论道。10月29日,一场安全教育嘉年华活动在东华大学松江校区举办,通过寓教于乐的形式,引入“知行合一”的安全教育新模式。

活动现场,设置有安全知识大转盘、反诈神射手、交通VR体验、心肺复苏训练等诸多互动式闯关项目,每个项目前都大排长龙。学生们手持集章卡片,在活动中变身安全“解密小达人”,积极识别各类安全隐患与诈骗套路,学习掌握实用的安全技能。禁毒科普展示区展示着市面上的新型毒品;交通VR体验区可以坐上座椅感受真实交通场景;消防救援实景演练与展示中,火灾烟雾逃生等身临其境的体验,也让大家深刻地认识到消防安全的重要性。

“很有收获,学会了AED自动除颤仪的正确使用方法,对不同领域的安全规范也有了更加清晰的认识。”大二学生王承恩告诉记者,他把体验类项目都参与了一遍,沉浸式的体验让他对“安全”二字有了更为深刻的感知。

据介绍,本次嘉年华活动以“防范始于心,安全践于行”为主题,活动内容覆盖防范电信网络诈骗、消防安全、交通安全、禁毒、国家安全、实验室安全等多个主题,设立了14个互动专区,吸引了上千名师生参与。

东华大学保卫处处长兼综合治理办公室主任赵彦明介绍,东华大学一直注重学生的安全教育工作,学校设置有专门的安全教育课程,可以让同学们在踏入校园后,系统地学习安全教育知识。同时学校也会通过安全教育与趣味活动相结合、多元主题集成互动等创新形式,丰富校园安全教育的内容,形成了良好的安全文化氛围。让师生的安全意识内化于心,外化于行,争当安全文化的传播者和实践者。



探索科技奥秘 感受数字松江

本报讯(记者 沈思韵 摄影)科普气象常识,探秘有轨电车……11月3日上午,30余名《少年日报》小记者走进松江气象局科普基地与有轨电车基地,在互动中感受城市数字化带来的变革与魅力。

高如铁塔的风向风速传感器、形如漏斗的称重式雨量传感器……研学首站,孩子们来到了松江区气象局的地基观测站,各种气象检测设备一下子吸引了学生们的注意。“大风预警分为几级?”“雨量、气温等该如何观测?”围绕着这些在日常生活中看不到的观测仪器,不少同学纷纷举手发问。“在这里,我们拥有降水现象观测仪、双翻斗雨量传感器、地温传感器

等设备,通过收集探测所得数据,并根据预报人员综合分析,来得出我们每天所能看到的天气预报。”工作人员一边详细介绍各种仪器的作用,一边耐心回答孩子们提出的一个个“为什么”。

走入室内气象科普展示厅,各种与气候知识相关的多媒体展示活动让孩子们瞬间沉浸其中。从气候变化趋势、主要气象灾害到气象灾害防护常识,动画演示、数字交互等体验使孩子们掌握了实用的防灾避险知识,也对气候的“威力”有了更深的了解。“保护环境是一件很重要的事。”小朋友苏宸熙感叹道。

当天,孩子们还走进了有轨电车

基地。“这是我们‘地上’的地铁,同时也是我们公共交通的一种新选择。”在工作人员的介绍讲解下,孩子们依次走入车辆检修库、车厢内部以及运行指挥中心,探索有轨电车的运行奥秘。小朋友陈奕婷迫不及待地坐进了神秘的有轨电车驾驶室,过了一把“驾驶瘾”。“左手要握司控器手柄,右手控制各种按钮,开有轨电车不是一件容易的事。”陈奕婷说。

据介绍,本次活动为2024上海数字城市体验周系列特色活动之一,旨在通过参观数字应用特色场馆,创新应用场景体验等活动,开展数字城市深度体验,展现前沿技术在城市交通、文旅、教育等领域的融合与应用。

咖啡集成店、工厂店等新业态相继落户,吸引市民前来打卡——袜子新弄悄然实现华丽转身



□记者 梁锋 摄影

对于很多松江人而言,袜子弄如同一本泛黄的日记本,记录着无数珍贵的回忆。近年来,这条充满情怀的林荫路亦迎来了它的华丽转身,成为了充满创意的文创街区——袜子新弄。随着咖啡集成店、工厂店等新业态相继落户,吸引了越来越多的市民前来打卡(见左图)。

10月29日下午,记者慕名来到位于袜子新弄19号的素下拾久服装咖啡集成店。推开门,一股浓郁的咖啡香气扑鼻而来。店内充满了自然的气息,绿色的植物、柔和的灯光,让人感到舒适而宁静。店内还有琳琅满目的高品质女装,分门别类排列整齐。

正在冲制咖啡的是该店主理人干杰艳。谈及为何要在袜子新弄打造一家服装咖啡集成店,她这样说:“我在服装外贸生产行业已经摸爬滚打20余年了,一直梦想打造一家有情怀的精品女装店,袜子弄的文化积淀很深厚,每次经过这里总会被这里的参天大树深深吸引,恰逢此处在建

造文创园区,我就将店址选在了这里。”

干杰艳说,自己很爱喝咖啡,一直希望有一间属于自己的咖啡厅,于是就将咖啡厅引进了精品女装店,打造了一家咖啡集成店。“对我来说,服装是我的主业,而咖啡是爱好,能同时兼顾事业和爱好是非常幸运的,不少顾客在店内选购好衣服之后,再坐下来喝一杯咖啡,心情也变得更好了。”

为了让这家店更有品质,从挑选咖啡豆到店面装修的每一个细节,干杰艳都亲力亲为。她深入研究咖啡,将咖啡与精品女装有机融合,给顾客提供最佳的体验。她还给这家店取了一个很文艺的名字——素下拾久,“店边上有棵高大的槐树,所以叫素下,这里门牌是19号所以叫拾久。”

除了服装咖啡集成店之外,干杰艳还在边上打造了一家工厂店。走进面积300平方米的工厂店,记者看到,数十个货架的各式女款针织衫让人眼花缭乱。该工厂店店员告诉记者,这是袜子新弄第一家工厂店,女款针织衫每件价格不到35元,性价比很高。“我们是源头工厂,没有中间商,就是把些高品质、亲民的价格、信得过的质量,吸引了不少市民前来购物。“100能买上3件针织衫,真的很划算。”来自九亭镇的市民李女士一口气买了9件。

□记者 李天蔚
通讯员 刘利

六页手写感谢信道不尽感激之情

——交医附属松江医院肿瘤科精准治疗助患者重拾信心

“这一个多月时间里,我们经历了悲伤灰心,甚至想过放弃治疗,到重新燃起希望,他们毫无怨言、尽心尽力。”这段真情满满的话来自上海交通大学医学院附属松江医院肿瘤科近期收到的一封感谢信。这封手写的感谢信长达6页,字里行间满载着患者和家属对医护人员的感激之情。

事情最早可以回溯到今年4月,61岁的松江居民庄先生感到左侧肢体乏力,行走受限,随后到某医院就诊。经过一系列检查,最终诊断为肺癌并伴有多处转移。其中包括脑转移,而这正是导致庄先生行走不便的原因。

在突如其来的巨大打击下,庄先生一蹶不振,随着疾病的进展,他逐渐丧失了行动能力和语言功能,日常只能卧床,生活无法自理。面对这样的困境,患者和家属都陷入了深深的绝望。在亲属的建议下,家属送庄先生到交医附属松江医院肿瘤科寻求进一步治疗。

肿瘤科医疗团队接诊后,详细了解了庄先生的病情,迅速制定了个性化的治疗方案,针对患者的脑转移症状进行紧急处理,通过降颅压脱水等手段,有效缓解了患者因脑转移引起的症状,同时也第一时间进行肺穿刺明确病理,送检基因检测。初步处理后,接下去该如何治疗患者的肺部肿瘤?医疗团队考虑到患者并无基因突变,结合患者的病理类型,决定采用化疗联合免疫治疗的方案。听到一个个陌生的医学名词,家属也曾顾虑重重,担心庄先生不能耐受化疗。感受到患者和家属的不安,医疗团队耐心地解释治疗方案,争取到了家属的同意。

有时去治愈,常常去帮助,总是去安慰。庄先生住院期间,肿瘤科医护人员给予了他无微不至的照顾。除了每天的查房,医护人员有了空闲时间就会到病房里,陪他和家人聊聊天,科普健康知识,帮助建立治疗信心。

令所有人感到惊喜的是,经过两个周期的治疗,庄先生的肺部肿瘤得到了明显的控制,身体状况也逐渐好转,不仅重新恢复了语言功能,能与大家顺畅交流,逐渐能够自己坐起来,甚至可以拄拐缓慢行走。如今,经过数月的治疗,这位曾经瘫痪在床的肺癌脑转移患者已经能够自由行走、吃饭和言语交流了,生活质量得到了极大的提高,他也重新找回了生活的乐趣和信心。

看到治疗效果,庄先生和家属都感到无比激动和感激,“我感觉自己又重新活了过来,”出院之际,庄先生对医护人员竖起大拇指,激动地说,“是你们让我重新看到了生命的希望!”回到家中,庄先生和家属仍然十分感慨肿瘤科医护人员的悉心治疗,于是手写了一封感谢信送到医院,再次表达他们深深的感激之情。

工地裸土未覆盖 城管严查护环境

本报讯(记者 张立)在建工地的文明施工直接关系到居民的切身利益。近日,车墩镇综合行政执法队在辖区工地走访过程中,及时对一裸土未覆盖的违法行为进行处置,并积极做好相关普法工作,督促施工单位规范施工,助力打造文明的施工环境。

走访当天,执法队在巡查至北松公路西路一处建筑工地时发现,现场一大片施工产生的建筑垃圾和工程渣土并未采取任何覆盖措施,极易产生扬尘,造成环境污染。执法人员第一时间对现场进行检查,经测量,该裸土面积较大,加之现场并未设置有效降尘措施,扬尘污染问题较为严重。随后,执法人员找到该工地负责人,得知该工地二期的辅助用房刚开始施工,因此,开挖的石块及土方,还未来得及清运。

根据《中华人民共和国大气污染防治法》规定,施工单位应当在施工工地设置硬质围挡,并采取覆盖、分段作业、择时施工、洒水抑尘、冲洗地面和车辆等有效防尘降尘措施。建筑土方、工程渣土、建筑垃圾应当及时清运;在场地内堆存的,应当采用密闭式防尘网遮盖。一旦有违规行为,由县级以上人民政府住房城乡建设等主管部门按照职责责令改正,处一万元以上十万元以下的罚款;拒不改正的,责令停工整治。对此,执法人员当场开出责令整改通知书和谈话通知书,要求施工方立即落实整改。后经约谈、调查、核实及复查,最终根据相关法律法规,执法队对该工地裸土未覆盖的违法行为作出了壹万元的行政处罚决定,同时告知工地负责人,源头管控是扬尘治理的第一防线,一定要严格规范工地内裸露黄土的覆盖,将工地内的防尘降尘措施落实到位。

据悉,下一步,车墩镇综合行政执法队将继续对辖区内在建施工工地进行全面执法检查,重点围绕工地扬尘管控、渣土运输管理等大气污染防治重点工作,普及相关法律法规,督促施工单位压实主体责任,提高环境保护意识,共同推动城市建设同生态环境持续和谐发展。